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UNIDADE 4 — GEOMETRIA ANALITICA

1. INTRODUCAO

A Geometria Analitica € uma parte da Matematica que, através de
processos particulares, estabelece as relacdes existentes entre a Algebra e a
Geometria (esta ultima ja era do conhecimento dos gregos, ha mais de dois mil
anos). Desse modo, uma reta, uma circunferéncia ou uma figura geomeétrica
qualquer podem ter suas propriedades estudadas, através de métodos
algébricos.

A histéria nos diz que os estudos iniciais da Geometria Analitica se
deram no século XVII. Dois franceses, Pierre de Fermat (1601-1665) e René
Descartes (1596-1650), desenvolveram a geometria analitica de maneira
independente.

A contribuicdo de Fermat a geometria analitica encontra-se num
pequeno texto intitulado Introducdo aos Lugares Planos e Sdlidos e data de
1636, mas somente foi publicado em 1679, postumamente, junto com sua obra
completa.

A Geometria Analitica de Descartes apareceu em 1637 no pequeno
texto chamado A Geometria como um dos trés apéndices do Discurso do
Método, obra considerada o marco inicial da filosofia moderna. Nessa obra
Descartes defende o método matematico como modelo para a aquisicao de
conhecimentos em todos os campos. Ao relacionar a Algebra com a
Geometria, ele criou principios matematicos capazes de analisar por métodos
geométricos as propriedades do ponto, da reta e da circunferéncia,
determinando distancias entre eles, localizacdo e pontos de coordenadas.

Contudo, a Geometria Analitica, como € hoje, pouco se assemelha as
contribuicdes deixadas por Fermat e Descartes. Mas, cada um a seu modo,

sabiam que a idéia central era associar equagdes a curvas e superficies.

Referéncias
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http://www.somatematica.com.br/historia/analitica.php
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2. ESTUDO DO

PONTO

2.1. Plano Cartesiano
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O Plano Cartesiano, criado por Descartes, é formado por dois eixos x e y

perpendiculares entre si que se cruzam na origem. O horizontal € chamado de

eixo das abscissas (eixo 0X) e o vertical de ordenada

(eixo 0Y). A interseccdo dos eixos é chamada de

origem. Associando-se 0 conjunto de todos o0s

nameros reais a cada um dos eixos obtém-se o plano

cartesiano ortogonal. Os eixos x e y dividem o plano

cartesiano em quadrantes, como pode ser observado

estara localizado nos quadrantes a seguir:

y eixo das ordenadas

X eixo das abscissas

2Q 19
quadrante quadrante
3Q 49
quadrante quadrante
1° quadrante ——> X>0ey>0
2° quadrante ——> X<0ey>0
3°quadrante ——> X<0ey<O
4° quadrante x>0ey<O

'P (X1, Y1)

figura ao lado.

na figura abaixo. Qualquer ponto (x,y) que ndo se encontrar sobre 0s eixos,

Dado um ponto P(x;, y1) do plano cartesiano:
suas coordenadas sao “x;” e “y;”, sendo “x;” a

abscissa e “y;” a ordenada, conforme mostra a
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Todo par ordenado de numeros reais fica associado a um unico ponto P do
plano cartesiano. Os pontos pertencentes aos eixos X e y, respectivamente,
sao os pontos de coordenadas (x1,0) e (0,y1).

O sistema de coordenadas cartesianas possui inimeras aplicagoes,
desde a construcdo de um simples grafico até os trabalhos relacionados a
cartografia, pontos estratégicos de bases militares, localizagcbes no espaco
aereo, terrestre e maritimo. Além disso, podemos associar o Plano Cartesiano
com a latitude e a longitude, temas relacionados aos estudos geograficos e a

criacao do atual sistema de posicionamento, o GPS.
2.2. Distancia entre dois pontos

Dado o plano cartesiano, vamos estabelecer a distancia dag entre os

pontos A(xl,yl) e B(dez)-

Ya |17 2778 0 ey

Vi 777 e PR C

v

0 X1

X
¢

Os pontos A, B e C formam o triangulo retdngulo ABC , onde os lados BC e
AC representam os catetos e AB a hipotenusa. A distancia entre os pontos A
e Bé a medida da hipotenusa do triangulo, que pode ser calculada por meio do
Teorema de Pitagoras, definido como “o quadrado da hipotenusa é igual a
soma dos quadrados dos catetos”. Dessa forma, podemos construir a distancia
entre os dois pontos A e B:

Cateto BC: y, —y,; Cateto AC: x, —X,; Hipotenusa AB : distancia dag

(dne)® = (AC)* +(CB)’

(dAB)2 = (0 —Xl)2 +(Y, —yl)z W
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dpg= \/(Xz = X1)2 +(Y, —Yy)?

Exemplo: Dados os pontos A(2,-3) e B(4,5), determine a distancia entre eles.

Sabendo que x;,=2 e x,=4; y,=-3 e y,=5, encontraremos a

J(@-2)%+[5-(=3)]> =/(2)?+ (8F =4+ 64 = /68 =24/17

B(4,5), fazendo:

D=\/(x2—x1)2 (v2 ;/ )

distancia entre A(2,-

2.3. Ponto Médio de um segmento de reta
Dado um segmento de reta AB tal gue as coordenadas dos pontos
s80A(X,,y,) € B(XB,yB). As coordenadas do ponto médio de AB, chamado

de M, séo dadas por:

MXA+XB YatYs
2 ' 2

Observe no grafico abaixo que, o segmento de reta AB tem um ponto médio
M(xy,Yy) € Os tridngulos AMN e ABP sdo semelhantes, possuindo os trés

angulos respectivamente iguais. Dessa forma, aplicamos o Teorema de Tales:

Vs B
T e
v AB ~ AN
Yu %
No entanto, AB = 2(AM), ent&o:
A
Y . s M ogo A2 L e AP —2aN.
2AM AN AN 2
X, X =% % =%  gapendo que a distancia de AP =xg —X, € a

distancia entre AN = Xx,, — X, , temos:

Xg = Xg=2(Xp—Xn) Teorema de Tales
O Teorema de Tales é determinado pela interseccao entre
X8~ XA = 2XM— 2XA retas paralelas e transversais, que formam segmentos

proporcionais. Foi estabelecido por Tales de Mileto que
defendia a tese de que os raios solares que chegavam a
Xg + XA = 2Xm Terra estavam na posicdo inclinados. Partindo desse
principio basico observado na natureza, intitulou uma
situagdo de proporcionalidade que relaciona as retas
paralelas e as transversais.

XB— XA +2Xa=2Xm

Xt XA
2

XM =

|
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2.4. Condicao de alinhamento de trés pontos

Trés pontos distintos A(xl,yl), B(xz,yz) e C(xg,y3) estdo alinhados se, e

somente se, pertencem a mesma reta.

Para verificarmos se 0s pontos estdo alinhados efetuamos o célculo do
determinante da matriz de ordem 3x3, construida utilizando as coordenadas
dos 3 pontos A, B e C, onde as abscissas dos pontos constituirdo a primeira
coluna da matriz, as ordenadas a segunda coluna e a terceira coluna sera
complementada com o numero um (1). Se o valor do determinante for igual a

zero, podemos afirmar que existe colinearidade dos

]

trés pontos.

X y Y <
1 1 ¥ B
X, Yo =0 g4
X3 Y
3 3
X X, Xq X

Exemplo: Verificar se os pontos A(12), B(3,4) e C(4,5) est&o alinhados.
Testando a condi¢céo de alinhamento temos:
2

= (4+15+8)—(16+5+6)=27-27=0.
144+151+1.2.3 1.4.1+3.5.1+4.2.1
LogoA, B e C estéo alinhados.

2.5. Coeficiente angular de uma reta

O valor do coeficiente angular m de uma reta é a tangente do seu angulo

de inclinacéo, formado pela interseccéo da reta e o eixo 0x, ou seja, m = tg« .

2 ¢

o




LA
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O valor da tangente do angulo a [tga] pode ser encontrado da seguinte

forma:

I
L4

Considere uma reta s que passa pelos pontos
A(Xa,Ya) € B(xgys) € possui um angulo de
inclinacdo com o eixo ox igual a « . A semi-reta que

passa pelo ponto A e é paralela ao eixo ox forma um

tridangulo retangulo no ponto C.

O angulo a do triangulo BCA sera igual ao da
inclinacdo da reta, pois, pelo Teorema de Tales, duas
retas paralelas cortadas por uma transversal formam
angulos correspondentes iguais. Levando em

consideracao o triangulo BCA e que o coeficiente

angular é igual a tangente do angulo de inclinacao,

teremos:
B 3
Portanto, m=tga = 2 7Ya
Y.=—YV XB ~ XA
~ B u‘i
A
2 Llc
g™ Xy

Exemplo: O coeficiente angular da reta que passa pelos pontos A(2,3) e B(4,7)

vale:

m=tga=ﬂ=y3_yA=7_§

),
AX XB_XA 4_ 2 .

2.6. Equacao da reta que passa por um ponto:

Consideremos as retas que passam pelo ponto C de coordenadas

(X0,Yo) -
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Considere C(xo,yo) e P(x,y) como um ponto genérico de uma das retas do

feixe. Sendo m o coeficiente angular da L 3
P (x;y)
Y yo
X—Xo
Y—Yo :m(X_XO)

Atribuindo todos os valores possiveis

reta temos: m = e

para o coeficiente angular m, obtemos as

\ .
3 4

equacdes de todas as retas que passam o

pelo ponto C, com excec¢éo da reta vertical.

Entdo, a equacao das retas que passam por C(xo,yo) e tem coeficiente angular

Caso particular

A reta vertical do feixe, que passa por C(xo,yo), tem a equacao: X =X,.

Exemplos:
1) Determinar a equacdo da reta que passa pelo ponto A(—l 4) e tem
coeficiente angular 2.

Usando y -y, = m(Xx—x,) temos:

y-4=2(x—(-D))=>y-4=2x+1)=y-4=2Xx+2=-2x+y-6=0=2x-y+6=0

2) Determinar a equacéo da reta que passa pelos pontos A(-1-2) e B(5, 2).
Calculando o coeficiente angular temos:

T2 [ 2)) 242 _4_2 Usando o ponto A(-1-2):

m = =— =
XB — XA 5—(—1) 5+1 6 3

y—(—2)=%(X—(—l)):y+2=%(x+1):>3y+6:2x+2:>2x—3y—4=0.
E ainda, usando o ponto B(5,2):
y—(—2)=§(x—5):>y+2=§(x—5)::3y+6=2x—10:>2x—3y—4=0_

A equacao da reta que passa pelos pontos A e B e tem coeficiente angular 2/3
€ 2x-3y-4=0.




-10+2x -y )

- u
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Outra forma de encontrarmos a equacédo da reta é utilizando a condicdo de

alinhamento de trés pontos. Considerando que os pontos P(x,y), A e B estédo

alinhados. Dessa forma, pela condicdo de alinhamento entre trés pontos:

y

—2X—-2+5y

—2x—2+5y—(-10+2x—y)=-2x-2+5y+10-2x+y = —4x+6y +8=2x-3y -4

3. FORMAS DA EQUACAO DA RETA

3.1. Equacéao reduzida da reta
A equacdo reduzida da reta € dada por J=MX+€. O coeficiente angular
m representa a inclinacdo da reta em Ya

relagdo ao eixo das abscissas (x) e o ¥ =mx+c

coeficiente linear (b) representa o valor

numérico por onde a reta passa no eixo ' >

das ordenadas (y).

cogficients

linear

Exemplo:

Achar a equagéo reduzida da reta que passa em A(-32) e B(13). Usando

y =mx+b, e substituindo os pontos A e B obtemos o sistema:

m(-3)+c=2 3m—c =-2 1

|:"> ,sendo dm=1—m=—

{m.(1)+c=3 { m+c=3 4
Substituindo o valor de m em qualquer uma das equacgdes temos:

1 11 . N 1 11
m+c=3= Z+C:3 :C:Z,Iogoaequagao reduzida é y=Zx+Z.

3.2. Equacéao Geral dareta
A equag&o geral da reta é dada por: @X¥by+c=0|, onde a, b e ¢ sédo

nameros reais constantes e a e b diferentes de zero. W
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Exemplo:

Achar a equacdo geral da reta que passa pelos pontos A(23) e B(4,7).

Indicando um ponto qualquer por P(x,y) e usando a condi¢do de alinhamento,

obtemos:
y X.3.14+2.7.1+4y.1-(1.34+1.7.x+1.y.2)=
3x+14+4y—(12+7x +2y)=
, aplicando Sarrus: 3x+14+4y -12-7x -2y =
-4x+2y+2=0
3 1 2x-y-1=0
1.34+1.7x+1y.2 x.3.1+2.7.1+4y.1

3.3. Equacao segmentaria da reta

Seja s uma reta qualquer do plano [@X®¥BY=E€|. a equacéo segmentaria

- 'y ~ X
da reta se da pela divisdo da equacdo por c. Portanto a—+Q:E, logo
c

C C

c . : . L : c
-, onde — é a abscissa do ponto de interse¢édo com o eixo X e b
a

€ a ordenada do ponto de intersegdo com 0 eixo y .

2 \

'\\ i

c/a

Exemplo:

Determine a forma segmentéria da equacéo da reta 2x+3y—-6=0:

Usando - + Lb =1, temos:

c/la c/
2x 3y _6
6 6 6
%+3_y:1
6 6

54_!:1
3 2

10
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4. POSICOES RELATIVAS DE DUAS RETAS NO PLANO
Sejam:
- o, 0 angulo que a reta r forma com o eixo 0x; m; seu coeficiente angular;

- a, 0 angulo que a reta s forma com o eixo 0x; m, seu coeficiente angular.

4.1. Retas Paralelas

As retas s e r sdo ditas paralelas (r//s)se m,=m, = tga, =tga, = a1= >

Exemplo:

Verifique se asretas r: 2x+3y—-7=0 e s:-10x—15y + 45 =0 s&o paralelas.

Determinando o coeficiente angular de cada uma das retas, temos:

Reta r:2x+3y—-7=0:

Isolando y ficamos com:

3y =7-2x -
o i —32X mr = 3

Reta s:-10x-15y +45=0:

Isolando y ficamos com:

_15y = —45+10x
,_ 45-10x -2
15 S T
—2X
=—+3
¥=73

Como m, = ms., as retas re s séo paralelas (r//s).

11
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4.2. Retas concorrentes e Interseccédo de duas retas
Duas retas sao ditas concorrentes se elas se interceptam em um ponto.
Para que as retas r e S sejam concorrentes seus coeficientes angulares

devem ser diferentes. Portanto, ¢, # as mr # M -

.“

Para encontrar a interseccdo de duas retas, devemos resolver o sistema
formado por suas respectivas equacoes.
Exemplo:

Achar a intersecgéo das retas r: x—2y+4=0e s:x+2y—-8=0.
Resolvendo o sistema formado por essas duas equacgdes, temos:

X—2y+4=0 2x—-4=0
X+2y-8=0 X=2

Substituindo em qualquer uma das equacdes temos:

S:X+2y—-8=0
2+2y-8=0
2y-6=0
2y =6
y=3

Logo, o sistema é possivel e determinado, ou seja, possui uma Unica solucao,

que € o par ordenado (2,3). Isso significa que existe somente um ponto que

pertence as duas retas, ou seja, o ponto P(2,3).

12
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4.3. Retas perpendiculares
Duas retas r e s sao perpendiculares se, e .

somente se, sdo concorrentes e formam angulos

Exemplo:

Verificar se as retas r: 3x—-5y+5=0 e s:5x+3y—12 =0 s&o perpendiculares.

Determinando o coeficiente angular de cada reta temos:

5+ 3x
5

—by=-5-3x=y=

Reta r:3x-5y+5=0:
y—3—X+1: 3
"5 =95

Ly N

Reta s:5x+3y-12=0

y——5—X+4:> |
3 g 3

Usando m,.mg = -1temos:

= (L] 15 e . |
= = gk =-1 Logo, concluimos que as retas sdo perpendiculares

(rLs).

5. DISTANCIA ENTRE PONTO E RETA

A distancia entre um ponto P(xo,yo) e uma reta s € calculada unindo P

a s através de um segmento PQ, que deverd formar com s um angulo
reto(90°). Para estabelecer a distancia entre os dois é necesséria a utilizagio

da equacéo geral da reta e da coordenada do ponto.

13
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X

Estabelecendo a equacdo geral da reta s:ax,+by,+c=0 e a
coordenada do ponto P(xo,yo), chegamos a formula da distancia entre um

ponto e uma reta dada por:

Exemplo:

Achar a distancia do ponto P(2,3) areta r:6x—-8y+4=0.
Sendo:a=6; b=-8c=4, xo=2 y,=3
Usando

d_\axO+byO+c\_|6.2+(—8).3+4|_|12—24+4|_ -8 8 4

Ja?+p?  Je?+(-8F  +36+64 100 10 5

Logo a distancia do ponto P areta s € de g ou 0,8 unidades.

6. ANGULO FORMADO POR DUAS RETAS
Sejam r e s duas retas distintas e concorrentes que formam, entre si,

um angulo «, onde m, e m, sdo os coeficientes angulares das retas,

respectivamente. A tangente de « é dada por: -

14




Matematica Basica para Ciéncias Sociais |

‘Y

Se uma das retas for vertical e a outra obliqua, o &ngulo « formado entre elas

e tal que - by '
| /

Exemplo:

Determinar o valor do angulo formado pelas retas r:y—-4=3(x-5) e
S:2x+y-7=0.
Retar:y-4=3(x-5) m, =3

Reta s:2x+y—-7=0 ms = —2
y=17-2X

Ms — My
1+ms.my

Usando tga =

= 2) |
temos: tga = a2

7. ESTUDO DA CIRCUNFERENCIA
A circunferéncia é o conjunto de todos os pontos de um plano cuja
distancia ao ponto C é igual a um valor r. O ponto C é

chamado centro da circunferéncia, e a medida do

15
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segmento de reta que liga um ponto qualquer da circunferéncia ao centro é

chamado de raio.

7.1. Equacao da circunferéncia

Sejam C(a,b) o centro e P(x,y) um ponto A,
gualquer da circunferéncia, a distanciade C a P é
[

0 raio da circunferéncia. Atraves do calculo da .
distancia entre dois pontos temos: k
Pixy)

d=J(c-a)? +(y-b)” =r: = GeaF £ ybf T

€ a equacao reduzida da circunferéncia.

Quando o centro da circunferéncia for C(0,0), a equacéo da circunferéncia sera

% y2 = 2 .Desenvolvendo a equacéo reduzida da circunferéncia temos:

r* = (x-af + (y-bf

% = x2—2ax+a+y’—2by +p?

X4V 28 2by st ¥ 50 ¢ a equagao geral da circunferéncia

Exemplo:

Determinar a equacao de uma circunferéncia com centro no ponto O(— 3,1) e

raio 3. Usando r? = (x-af + (y-bY, temos:

= (x-af +(y-bf = (3 =(x—(-3)F +(y-1f

3 :(x+3)2+ (y-1F = x2+y? +6x—2y+1:0

Logo a equacdo é (x+3)? +(y—1)2=9 ou x?+y*+6x—-2y+1=0.

/7.1.1. Identificacéo do centro e do raio da circunferéncia
A identificacdo do centro e do raio da circunferéncia pode ser feita

através do método de completar quadrados. Vejamos como exemplo a

equacdo dada por: x2+y*+6x—4y+4=0

16
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Sabemos que (xia)2=x2i2ax+a2. Portanto a equacdo a cima pode ser

colocada na forma: x2+6X+...+y>—4y +... = —4
L i\ Y,
Y N
A B

Para que a expressdo A seja um quadrado perfeito, vamos completar a

expressao com 9.

X2+ 6x+9=(x+3F=0; a®=09.
Para que a expressdo B seja um quadrado perfeito vamos completar a
expressdo com 4.y° —4y+4=(y-2f=0; a?=4.
Para que a igualdade seja mantida devemos somar ao segundo membro da
expressao os numeros 9 e 4.

(x2+6x+9)+(y2—4y+4)=—4+9+4 ou (x+3f+(y-2F=9
Desta forma a equacéo x2+y2+6x—4y+4 =0 representa uma circunferéncia
de centro C(-3,2) e raio 3.

7.1.2. Posicoes relativas entre circunferéncia e ponto no plano
A) Ponto Interno a Circunferéncia
Nesse caso o raio € menor que a distancia do ponto P

ao centro da circunferéncia, 10go dep <.

B) Ponto Externo a Circunferéncia

Nesse caso 0 raio € maior que a distancia do ponto P

ao centro da circunferéncia, 10go dcp >r .

17
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C) Ponto pertence a Circunferéncia

Nesse caso o raio € igual a distancia do ponto P ao

centro da circunferéncia, 10go dep =T .

Exemplo:

Verificar se os pontos A(12), B(33) e C(6,3) pertencem a circunferéncia
x2+y2—6x—4y+9 =0. Pelo método de completar  quadrados
temos: (x2—6x+9)+(y2—4y+4)= —9+9+4 = (x-3F+(y-2f=22.0 centro é
C(32) e oraio, r = 2.

—> Ponto A(12):Substituindo as coordenadas na equagéo temos:

x2+y>—6x—4y+9=0
P+22-61-42+9-1+4-6-8+9=14-14=0

Logo A ea circunferéncia e a distancia do ponto A ao centro C €

da = \/(1—3)2+ (2-2f =da=+v4+0=2 (igualar).
——> Ponto B(3,3):Substituindo as coordenadas na equag&o temos:

X2+y’—6x—-4y+9=0
3°+3°-6.3-43+9=9+9-18-12+9=-3

Logo B ¢ a circunferéncia. A distancia de B até o centro é

dg= \/(3—3)2 +(B-2F =dg=+0+1=1 (menor que r). Significa que B esta na
regido interior da circunferéncia.
—> Ponto C(6,3):

Substituindo as coordenadas na equacao temos:

X2 +y —6x—-4y+9=0
6°+3°-6.6-43+9=36+9-36-12+9=6

Logo C ¢ a circunferéncia. A distancia de C até o centro € :

2 ¢

o
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de =(6-3F +(3-2F = dc =/(3F + (1 =+/9+1=+10 =316 (maior que

r). Significa que C esta na regido exterior a circunferéncia.
7.1.3. PosicoOes relativas entre circunferéncia e reta no plano

Uma reta qualquer comparada a circunferéncia pode ser tangente,

secante ou externa a circunferéncia.

A) Reta tangente a circunferéncia

E aquela que “toca’ a circunferéncia em um so

¥

ponto. A distancia entre o centro Oe a reta s € igual

ao raio.

B) Reta secante a circunferéncia
¢ A reta intercepta a circunferéncia em dois pontos
\ distintos. A distancia entre o centro O e areta s é

menor que a medida do raio.

C) Reta externa a circunferéncia
¥ Nesse caso, a reta ndo possui nenhum ponto em
comum com a circunferéncia. A distancia entre o

centro O e a reta s € menor que a medida do

5

raio.
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Exemplo:

Dada a circunferéncia x2+y2—6x+4y—5:0 estudar a posicao relativa das
retas:

a) y=x+1

b) y=x+2

c) y+5=0
Para fazer esse estudo precisamos encontrar a intersec¢cdo da equacdo da

circunferéncia com a da reta selecionada a partir da resolucéo do sistema:

a) y=Xx+1
X2 +y>—6x+4y—-5=0

Substituindo a equacdo dareta y =x+1 em x*+ y2 —-6x+4y-5=0, temos:

X2+ (x+1f —6x+4(x +1)-5=0
X2+ x2+2X+1-6X+4x+4-5=0
2x?>=0

x=0

Substituindoem y=x+1 —> y=1

Significa que s6 ha um ponto em comum entre a reta e a circunferéncia, o
ponto P(O,l). Assim, areta y=x+1 € a reta tangente a circunferéncia.

b) y=X+2
x2+y?—6x+4y-5=0

Substituindo a equacdo dareta y =x+2 em x2+ y2 —6x+4y-5=0, temos:
x>+ (x+2f - 6x+4(x+2)-5=0
e+ x2+4X+4—-6X+4x+8-5=0
2x2+2x+7=0
A=p?>-4ac=22-4.27=4-56=-52
Logo, ndo existe raiz real, pois —52<0. Significa que ndo existe ponto que
esteja na reta e na circunferéncia. Assim, a reta y=x+2 é exterior a
circunferéncia.

5 y+5=0
x2+y?—6x+4y-5=0

2 ¢

o
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Isolando yna equacédo dareta y+5=0—> y=-5 e substituindo em
x2+y? —6x+4y—-5=0, temos:
x2+(-5F -6x+4(-5)-5=0
x>+ +25-6Xx—-20-5=0
x>—6x=0
A=p?-4ac=(-6f-4.1.0=36

_—(-6)£v36 _6+6 _

X =
2.1 2
. 646 12
— :—:6
| 2
B ;26
X=—=

Logo existem dois pontos que estdo na reta e na circunferéncia: P1(6,—5) e

P»(0-5). Logo, areta y+5 =0 é secante a circunferéncia.
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